

На правах рукописи

НГУЕН ХЫУ ТАМ

**СУБЪЕКТЫ ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ВЬЕТНАМ**

Специальность 5.1.4. Уголовно-правовые науки
(юридические науки)

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени
кандидата юридических наук

Москва – 2024

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы диссертационного исследования. На современном этапе развития важнейшей задачей в Социалистической Республике Вьетнам (далее – СРВ) является построение целостной правовой системы поддержания общественного порядка, в которой незаменимым элементом становится уголовный закон как один из правовых инструментов поддержания социальной стабильности в деле борьбы с преступностью. Эта задача не может быть реализована без исследования теоретических вопросов в области уголовного права.

В указанном контексте проблема субъекта преступления представляет собой немаловажный интерес для науки уголовного права Вьетнама. Необходимо отметить, что указанная проблема до последнего времени не находилась в центре внимания монографических исследований вьетнамской уголовно-правовой науки. Большинство авторов, исследующих эту и смежные с нею проблемы в последнее время акцентировали свое внимание на таких аспектах, как возраст наступления уголовной ответственности, особенности уголовной ответственности специальных субъектов и ответственность коммерческих юридических лиц. Нельзя отрицать того очевидного факта, что проблема субъекта преступления является не только многосторонней, сложной и многоаспектной, но и представляет собой одну из составляющих явления, которое детерминирует весь современный процесс квалификации преступлений. А своеобразным негативным творцом материальной составляющей этого явления выступает именно субъект преступления.

Развитие новых тенденций и формирование новых понятий предопределяют потребности разрешения таких проблем, которые неоднозначно толкуются современной криминальной наукой и являются предметом многочисленных дискуссий – например, по какой причине наряду с физическими лицами субъектами преступлений во вьетнамском уголовном праве признаются не все юридические лица, а только коммерческие организации и объ-

единения; почему состояние алкогольного и иного вида опьянения надлежит признавать основанием усиления или смягчения ответственности, и вообще – надлежит ли учитывать его при привлечении к уголовной ответственности и при назначении наказания, влияют ли на пределы возраста уголовной ответственности современные процессы эмансипации и цифровизации общества? Однозначное решение вышеуказанных проблем имеет смысл не только в теоретическом плане, но и с точки зрения практического применения уголовного права, в том числе и российского.

Указанные обстоятельства позволяют судить об актуальности избранной для исследования проблемы.

Степень научной разработанности темы исследования. В силу своей значимости вопрос о субъектах преступления неоднократно привлекал внимание отечественных и зарубежных правоведов. В связи с этим был проведен ряд исследований, связанных с рассматриваемым вопросом на разных уровнях. Отдельные аспекты, касающиеся проблемы субъекта преступления, были рассмотрены следующими вьетнамскими авторами: Нгуен Фу Бьен («Некоторые теоретические и практические вопросы о субъектах уголовной ответственности по уголовному законодательству СРВ», 2015 г.), Нгуен Бик Хьюен («Уголовная ответственность несовершеннолетних», 2015 г.), Нгуен Тхань Тхью («Состав преступления», 2005 г.), Киеу Динь Тху («Понятие преступления в уголовном кодексе Социалистической Республики Вьетнам, 1990 г.»), Хоанг Ван Луан («Уголовная ответственность за несообщение о преступлении по законодательству Российской Федерации и Социалистической Республики Вьетнам» 2021 г.), Чинь Суан Чьонг («Обстоятельства, исключаящие преступность деяния в уголовном праве Российской Федерации и Социалистической Республике Вьетнам», 2019 г.), Фам Тхи Хуэ («Теоретические и практические основы регулирования уголовной ответственности коммерческих юридических лиц при совершении экологических преступлений», 2015 г.), Буй Ши Нам («Уголовная ответственность коммерческих юридических лиц по законодательству Социали-

стической Республики Вьетнам», 2022 г.) и др.

Проблемы вменяемости субъектов преступления рассматривались такими исследователями, как Нгуен Нгок Хоа («Вопрос вменяемости от теории до выражения в Уголовном Кодексе Вьетнама», 2014 г.), Нгуен Тхи Тхао Ми («Вменяемость в уголовном праве Вьетнама», 2012 г.), Хо Ши Шон («Вменяемость по сравнению с уголовным законодательством зарубежных стран», 2011 г.) и др.

Вопросы о возрасте уголовной ответственности исследовали следующие авторы: Фам Ван Бау («Возраст уголовной ответственности по уголовному законодательству Социалистической Республики Вьетнам», 2014 г.), Нгуен Дык Хоанг («Вопрос возраста уголовной ответственности – теория и практика», 2015 г.), Дж. Махер («Возраст и уголовная ответственность», 2004 г.), Грегор Урбас («Возраст уголовной ответственности», 2004 г.).

Специальный субъект преступления был исследован в работах Чан Тхи Нгок Хиеу («Специальный субъекты преступления - Некоторые теоретические вопросы», 2020 г.) и Ха Ти Дао («Специальный субъект в Уголовном кодексе 1999 г. СРВ», 2012 г.).

Исследование проблемы субъекта преступления невозможно представить без результатов исследований, полученных российскими учеными, такими, как Г.А. Аванесов, Ю.М. Антонян, Е.А. Антонян, С.В. Бородин, А.В. Бриллиантов, И.И. Брыка, А.Я. Гришко, Ю.А. Головастова, Н.Г. Иванов, В.И. Жуковский, Ю.А. Куванова, Д.А. Кузьмин, А.М. Лазарев, Н.С. Лейкина, И.М. Мацкевич, Р.И. Михеев, А.С. Михлин, Г.В. Назаренко, А.С. Никифоров, В.С. Орлов, Р. Орымбаев, В.Г. Павлов, Ю.Е. Пудовочкин, С.А. Семенов, Д.В. Сирожидинов, И.В. Ситковский, Т.А. Сулейманов, Ю.В. Тарасова, Р.Р. Тугушев, В.В. Устименко, Н.А. Шулепов, и другие.

При этом в качестве неисследованных аспектов проблемы остались такие, как криминальная субъектность коммерческих юридических лиц, невменяемость и ограниченная невменяемость субъекта преступления.

Объектом исследования выступают общественные отношения, скла-

дывающиеся по поводу осуществления преступной деятельности физическими и юридическими лицами в Социалистической Республике Вьетнам.

Предметом исследования служат нормы уголовного законодательства Социалистической Республики Вьетнам в части уголовно-правовой регламентации положения и статуса субъектов преступления, а также нормативно-правовые источники Китайской Народной Республики, Российской Федерации, США и Японии научные труды и доктрины, отражающие различные подходы к рассмотрению основных признаков субъекта преступления в уголовном праве Вьетнама, Российской Федерации и иных зарубежных странах.

Цель исследования состоит в анализе теоретико-прикладных проблем, связанных с уголовно-правовой регламентацией характеристик и признаков субъектов преступления в уголовном праве Социалистической Республики Вьетнам, а также в выработке рекомендаций по совершенствованию уголовного законодательства.

Для достижения вышеуказанной цели были поставлены и разрешены следующие **задачи**:

1. Проанализировать комплекс социально-правовых характеристик, составляющих феномен категории «субъект преступления», в контексте их становления и развития в уголовном законодательстве Вьетнама.

2. Установить возрастные особенности субъекта преступления-физического лица по уголовному законодательству Вьетнама и обосновать положения о потребностях его возрастной эмансипации по ряду тяжких и особо тяжких преступлений.

4. Сформулировать понятие, основные признаки и характерные особенности вменяемости по уголовному праву Социалистической Республики Вьетнам.

5. Провести сравнительно-правовое исследование категории ограниченной вменяемости в уголовном праве Социалистической Республики Вьетнам и России.

6. Определить характеристики специального субъекта преступления в

уголовном законодательстве Вьетнама и рассмотреть особенности его привлечения к уголовной ответственности.

7. Подвергнуть анализу специфические особенности юридического лица как субъекта преступления по уголовному праву Вьетнама.

8. Разработать и сформулировать предложения, выводы и рекомендации с целью совершенствования уголовного законодательства Вьетнама о субъектах преступления.

Методология и методы исследования. Методологией исследования является диалектика, как всеобщий метод познания. Использование указанной методологии позволило автору рассмотреть проблему субъекта преступления в многостороннем плане. Кроме того, в диссертации использовались общенаучные и частно научные подходы и методы – такие, как логико-юридический, сравнительно-правовой, анализ и синтез, статистический и сравнительно-исторический методы.

Методы синтеза и статистики были использованы для обобщения и анализа исследований других авторов, связанных с тематикой проведенного исследования.

Метод анализа был использован при получении выводов и рекомендаций, уточнении теоретических и практических проблем, связанных с субъектом преступления.

Сравнительно-правовой и историко-правовой методы познания использовались для сопоставления положений уголовного законодательства о субъектах преступления по различным периодам уголовно-правовой истории Вьетнама и иных зарубежных стран. Всего были сопоставлены положения уголовного законодательства о субъектах преступления по шести периодам, начиная с доколониального этапа и заканчивая современным. В то же время данный метод позволил сопоставить положения уголовного законодательства Вьетнама с нормативными правовыми актами о субъектах преступлений ряда других стран мира: Китайской Народной Республики, России, США и Японии.

Анализ действующего законодательства predetermined исследование и анализ нормативных актов, регламентирующих уголовно-правовые особенности субъектов преступления в Социалистической Республике Вьетнам. В процессе анализа было обращено особое внимание на статьи и понятия, связанные с субъектами преступления, определения этих понятий, их классификации.

В исследовании был использован метод ситуационного анализа, как метод, который позволил получить информацию о том, как применяются законы в реальности, судебно-следственной практике Вьетнама. Анализ судебной практики позволил осознать различия в способах толкования законов, а также проблем, возникающих в процессе их применения.

Обзор специальной литературы и ранее проведенных исследований позволил обобщить опыт других исследователей, работающих в области уголовного права Социалистической Республики Вьетнам. Это расширило обзор в понимании субъектов преступления и их роли в уголовном праве Вьетнама.

Теоретической основой исследования о субъектах преступления стали работы таких вьетнамских авторов, как Дао Чи Ук, Нгуен Тхи Оань, Ле Данг Зоанг, Нгуен Нгок Хоа, Ле Ван Кам, Нгуен Куок Суу, Нгуен Бик Хьюен, Нгуен Тхи Фьонг Хоа, Фам Хонг Хай, Чинь Куок Тоан, Хо Ши Шон, Буй Ши Нам, Чинь Суан Чьонг, а также советских и российских авторов, таких, как А.В. Бриллиантов, Н.Д. Бобкина, А. Василевский, А.Я. Гришко, Ю.А. Головастова, О.С. Капинус, Л.Р. Клебанов, Г.В. Назаренко, В.Г. Павлов, А.Н. Трайнин, А.А. Чистяков и др.

Нормативной правовой базой исследования служат Конституция Социалистической Республики Вьетнам, Конституция Российской Федерации, Уголовный кодекс Социалистической Республики Вьетнам, Уголовный кодекс Российской Федерации, уголовные кодексы таких стран, как Германия, Канада, Китайская Народная Республика, США, Франция и Япония.

Эмпирической основой исследования являются результаты изуче-

ния и обобщения:

- статистических данных Верховного народного суда Вьетнама, Министерства общественной безопасности Вьетнама, Ханойской народной полиции о преступности за 2010-2023 г.г.;

- материалов 54 дел Верховного народного суда Вьетнама, Апелляционного суда за период с 2010 по 2023 г.г.;

- доклады и отчеты, подготовленные государственными органами Вьетнама в период с 2009 по 2023 г.г.

Научная новизна исследования заключается в том, что это одно из первых исследований, в котором на монографическом уровне полиаспектно и многосторонне раскрыты основные характерные особенности субъектов преступления по законодательству Социалистической Республики Вьетнам.

Кроме того, посредством историко-правового анализа автором исследованы этапы эволюции основных научных уголовно-правовых положения о субъектах преступления в уголовном праве Вьетнама, начиная с его доколониального периода.

В проведенном исследовании акцентируется внимание на дискуссионных и спорных вопросах современного вьетнамского уголовного права, таких, как проблема привлечения к уголовной ответственности коммерческих юридических лиц, основания для снижения возраста уголовной ответственности, уголовная ответственность лиц, совершивших преступление в состоянии опьянения.

Таким образом, научная новизна диссертации состоит в следующем:

Во-первых, результаты указанной работы способствуют формированию и дальнейшему развитию теоретической базы учения о субъекте преступления во вьетнамской уголовно-правовой науке.

Во-вторых, в диссертационной работе разработаны предложения и сформулированы рекомендации, направленные на совершенствование уголовного законодательства Социалистической Республики Вьетнам.

В-третьих, результаты диссертации могут быть использованы в прак-

тике формирования концептуальных положений и совершенствования методов вьетнамской уголовной политики в части, относящейся к проблеме субъекта преступления.

Новизна данной работы также заключается в основных положениях, выносимых на защиту.

Основные положения, выносимые на защиту:

1. Сформулировано авторское определение субъекта преступления по уголовному праву Социалистической Республики Вьетнам.

В отличие от российского уголовного права, субъектом преступления в уголовном праве Вьетнама является не только физическое, но и коммерческое юридическое лицо, поскольку ст. 8 УК СРВ гласит, что под преступлением понимается общественно опасное деяние, совершенное либо физическим лицом, либо коммерческим юридическим лицом.

Признаками физического лица, как субъекта преступления, во вьетнамском уголовном праве являются возраст, вменяемость, а равно в случаях, специально предусмотренных уголовным законом – и специальные признаки. Указанное положение не отличается от общемировых реалий современной уголовно-правовой науки. Признаки коммерческого юридического лица в уголовном праве СРВ дуалистичны и имеют двуаспектную природу – юридическое лицо должно быть образовано и функционировать исключительно в целях получения прибыли, а также должно иметь чётко определённую (не уголовным законом) организационно-правовую форму.

2. Выделены основные этапы становления и развития института субъекта преступления в уголовном праве Вьетнама.

В основу классификации автором положены периоды государственного строительства Вьетнама. Предлагается выделить 6 этапов становления и развития вьетнамского уголовного законодательства в части регламентации особенностей субъектов преступления:

1) доколониальный период (от начал вьетнамской государственности (исторически подтвержденные документы – с 12 века) до 1858 г.) – в зако-

нодательстве не существовало определения субъекта преступления, не упоминались возраст наступления уголовной ответственности и невменяемость;

2) колониальный период (с 1858 г. по 1945 г.) – понятия субъекта преступления в Кодексе не существовало, но признаки субъекта преступления указывались в иных нормативно-правовых актах;

3) период демаркационного разделения единого вьетнамского государства на Демократическую Республику Вьетнам и Республику Вьетнам (Южный Вьетнам) (с 1945 г. по 1985 г.) – в уголовном законодательстве Южного Вьетнама существовало определение субъекта преступления с указанием возраста наступления уголовной ответственности, о вменяемости и невменяемости упоминаний не было;

4) период с 1985 г. по 1999 год – переходный период к рыночной экономике, период ее обновления – понятие субъекта преступления давалось через понятие преступления, был установлен возраст наступления уголовной ответственности, введено понятие невменяемости;

5) с 1999 года по 2015 год – период построения рыночной экономики Социалистического Вьетнама – в уголовный закон была введены положения, детерминирующие выделение категории ограниченной вменяемости;

6) период с 2015 года по настоящее время – субъектом преступления признаются не только физические, но и коммерческие юридические лица.

3. Установлено, что используемый в российском и вьетнамском уголовном законе термин «невменяемость» несет разную смысловую нагрузку. Во Вьетнаме под невменяемостью понимается состояние, когда у лица «không còn khả năng tự chủ hành vi» (нет возможности контролировать свое поведение), а это отличается от того понятия «невменяемость», которое существует в российском уголовном законе.

4. Определено, что в СРВ процедура ограниченной вменяемости используется только в случаях, когда психическое расстройство возникло у лица после совершения преступления, в то время как в России применение этой процедуры не связано с временными рамками.

Схожими являются процедуры установления невменяемости и ограниченной вменяемости. В обеих странах эти процедуры проводятся на основании экспертного заключения психиатров и психологов, и основываются на анализе психического состояния и поведения подозреваемого или обвиняемого. При этом, в обоих случаях, применение ограниченной вменяемости является альтернативой наказанию.

Процедура установления невменяемости и ограниченной вменяемости в РФ и СРВ имеет различия. Во Вьетнаме экспертиза проводится в специально уполномоченных медицинских учреждениях и суд вправе принимать решение об установлении невменяемости и ограниченной вменяемости на основе заключения экспертов. В РФ экспертиза проводится также в специализированных медицинских учреждениях, но для принятия решения суд должен учесть не только заключение экспертов, но и иные обстоятельства дела, такие, как мотивы и обстоятельства совершения конкретного преступления.

5. Сформулировано, с последующим обоснованием, предложение о дальнейшей возрастной уголовно-правовой эмансипации – снижении возраста наступления уголовной ответственности в уголовном законодательстве Социалистической Республики Вьетнам. Предлагается снизить до 13 лет возраст наступления уголовной ответственности за убийство двух или более лиц, а равно за убийство, совершенное с особой жестокостью (ч. 1 ст. 123 УК СРВ). Данное предложение формулируется в силу того, что в последнее время по статистике указанные общественно опасные деяния во Вьетнаме все чаще совершаются малолетними лицами, не достигшими 14-летнего возраста.

6. Предложено закрепить в уголовном законодательстве Социалистической Республики Вьетнам статью с указанием признаков вменяемости субъекта преступления. В уголовном законодательстве Вьетнама, как и в большинстве иных зарубежных стран, содержатся только понятия невменяемости и ограниченной вменяемости. Сформулированное предложение обосновано тем, что вменяемость представляет собой одно из основных обя-

зательных условий для привлечения физического лица к уголовной ответственности, но при этом оно, как правило, не закреплено в уголовных законодательных системах современности.

7. Выявлен комплекс причин неэффективности применения основных положений вьетнамского уголовного законодательства в отношении коммерческих юридических лиц как субъектов преступления. Результаты проведенного исследования свидетельствуют о недостаточном противодействии преступной деятельности этих субъектов.

Это связано, в первую очередь, с тем обстоятельством, что правоприменителю зачастую трудно разделить, к результатам чьей деятельности относятся преступные последствия – к коммерческому юридическому лицу или физическому лицу – сотруднику этой коммерческой организации. Во-вторых, зачастую противоправная деятельность коммерческих юридических лиц квалифицируется не как преступная, а как административно-деликтная, хотя все признаки именно криминальной активности налицо. Наконец, привлечь к уголовной ответственности коммерческое юридическое лицо зачастую проблематично потому, что физические лица используют принадлежащие им фирмы в преступных целях. Физические лица при этом привлекаются к уголовной ответственности, а доказать сопричастность юридических лиц зачастую не представляется возможным.

8. Сформулировано предложение о том, что состояние опьянения по уголовному законодательству Социалистической Республики Вьетнам надлежит учитывать как обстоятельство, отягчающее наказание при совершении особо тяжких преступлений.

Материалы проведенного исследования свидетельствуют, что за последние 5 лет во Вьетнаме наблюдается всплеск преступлений, совершаемых в состоянии опьянения, а согласно ст. 13 УК СРВ совершение лицом преступления вследствие употребления алкоголя, пива или других сильнодействующих стимуляторов не усиливает уголовную ответственность, поскольку в этом случае виновный несет уголовную ответственность на общих

основаниях. В то же время уголовное законодательство Социалистической Республики Вьетнам предусматривает состояние опьянения в качестве криминообразующих признаков в таких составах транспортных преступлений, как нарушение правил дорожного движения (ст. 260 УК СРВ), обращение к неквалифицированному лицу с просьбой управлять транспортным средством на дорогах общего пользования (ст. 263 УК СРВ), разрешение управлять транспортным средством лицу, не имеющему права на управление им на дорогах общего пользования (ст. 264 УК СРВ), нарушение правил управления железнодорожным транспортом (ст. 267 УК СРВ), привлечение к управлению железнодорожным транспортом неквалифицированного лица (ст. 270 УК СРВ), допуск к управлению железнодорожным транспортом неквалифицированных лиц (271 УК СРВ), нарушение правил управления водными транспортными средствами (ст. 272 УК СРВ). Таким образом, сделанное предложение не противоречит общей противокриминальной направленности действующего Уголовного кодекса СРВ.

Теоретическая и практическая значимость исследования состоит в приращении знаний в области учения о субъекте преступления, выводы и результаты диссертационного исследования позволяют глубже понять учение о субъекте преступления в уголовном праве Социалистической Республики Вьетнам, кроме того, результаты исследования дополняют основные положения теории о субъекте преступления и их использование положительно скажется на процессе преподавания в юридических вузах.

Сформулированные в ходе исследования теоретические положения могут быть использованы при изучении уголовного законодательства Вьетнама, а также при осуществлении дальнейших научных разработок о субъекте преступления по уголовному законодательству Вьетнама и России.

Результаты, полученные в ходе исследования, также могут найти свое применение в практике построения и совершенствования уголовного законодательства Вьетнама.

Обоснованность и достоверность результатов диссертационного

исследования. Использование автором источников на трех языках – русском, вьетнамском и английском – обеспечили многосторонность и достоверность результатов проведенного исследования. Особенное значение для исследования имели документы, хранящиеся в государственных архивах Вьетнама.

Апробация результатов исследования. Исследование обсуждалось на заседаниях кафедры уголовного права, уголовного процесса и криминалистики Юридического института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Результаты, полученные в ходе исследования, применены на занятиях по специальности «Уголовное право» в Ханойском юридическом университете (г. Ханой, Вьетнам) и на кафедре уголовного права, уголовного процесса и криминалистики Юридического института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», г. Москва, Россия.

Основные результаты по теме диссертации представлены в опубликованных статьях (всего автором опубликовано шесть статей, три из них входят в Перечень рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и в Перечень РУДН).

Основные результаты исследования докладывались и обсуждались на научно-практических конференциях международного и всероссийского уровней, таких, как:

1. Международная научно-практическая конференция «Игнатовские чтения», посвященная 91-летию со дня рождения выдающегося ученого, доктора юридических наук, профессора В.Н. Инатова на тему «Актуальные проблемы борьбы с насильственными преступлениями в XXI веке». Конференция состоялась 14.11.2019 г., на кафедре уголовного права, уголовного

процесса и криминалистики Российского Университета Дружбы Народов, г. Москва.

2. VII Международная научно-практическая конференция «Уголовное право и оперативно-розыскная деятельность: Проблемы законодательства, науки и практики». Конференция состоялась 28-29 апреля 2022 г. в ФКУ НИИ ФСИН России, г. Москва.

3. Международная научно-практическая конференция «Теоретические аспекты юриспруденции и вопросы правоприменения». Конференция состоялась в мае 2021 г. в издательстве «Интернаука», г. Москва.

Структура и содержание диссертации согласуются со спецификой изучаемых проблем и помогают достигать поставленных целей и задач, а кроме того, соответствуют объекту и предмету исследования. Диссертационная работа состоит из трех глав содержащих восемь параграфов, заключения и списка использованных источников и литературы.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во **введении** обосновывается актуальность темы диссертационного исследования, раскрывается степень ее научной разработанности, определяются объект, предмет, цель, задачи, методологическая, нормативная, правовая, эмпирическая основы исследования, научная новизна и положения, выносимые на защиту, приведены сведения о теоретической и практической значимости, апробации и внедрении результатов исследования, а также о структуре работы.

В **первой главе «Понятие и возрастные признаки субъекта преступления – физического лица по уголовному праву Социалистической Республики Вьетнам»** раскрывается понятие преступления, проведен исторический анализ становления института субъекта преступления в Социалистической Республике Вьетнам, а также аспектов уголовного законодательства Франции, Германии, Швеции, Италии и Российской Федерации в части субъекта преступления. Помимо этого, рассматривается понятие возраста физического лица как признака субъекта преступления и связанные с этим особенности квалификации отдельных составов преступлений.

В *первом параграфе «Понятие субъекта преступления как физического лица в уголовном праве Социалистической Республики Вьетнам: становление и развитие»* рассматриваются исторические этапы развития уголовного законодательства Вьетнама, в том числе законы, регулирующие уголовную ответственность и определение субъектов преступления. В данном контексте исследуются законодательные акты, которые внесли значительный вклад в формирование и определение понятия субъекта преступления.

Далее анализируются основные аспекты понятия субъекта преступления в уголовном праве Вьетнама. Рассматривается определение субъекта преступления, включая физических и юридических лиц. Подробно анализируются основные признаки субъекта преступления, такие как возраст, психическое состояние, пол, гражданство и другие характеристики, которые определяют возможность привлечения лица к уголовной ответственности.

Особое внимание уделяется автором развитию понятия субъекта пре-

ступления в современном уголовном законодательстве Вьетнама. Рассматриваются последние изменения и дополнения в законодательстве СРВ, направленные на уточнение и расширение понятия субъекта преступления, в том числе в контексте международного сотрудничества в борьбе с преступностью.

Точное определение субъекта преступления позволяет обеспечить справедливость и эффективность уголовной юстиции, а также способствует развитию правового государства и защите прав и свобод граждан.

Во *втором параграфе «Возраст физического лица как признак субъекта преступления по уголовному законодательству Вьетнама»* рассматривается возрастной диапазон, в котором лицо признается уголовно-ответственным за совершение преступления. Согласно законодательству СРВ, лица, достигшие 14-летнего возраста, считаются способными нести бремя уголовной ответственности. Однако возраст, с которого начинается уголовная ответственность, может изменяться в зависимости от характера преступления.

Важным аспектом исследования является анализ применяемых мер уголовного наказания в зависимости от возраста физического лица. Уголовное законодательство Вьетнама предусматривает различные меры наказания для несовершеннолетних преступников. Для лиц, совершивших преступления в возрасте от 14 до 16 лет, применяются особые меры воспитания, реабилитации и образования с учетом их возрастных особенностей. В случаях, когда несовершеннолетнее лицо совершило особо тяжкое преступление и достигло возраста 16 или 18 лет, оно может подлежать уголовной ответственности наравне с совершеннолетними.

Далее в параграфе рассматриваются проблемы, связанные с установлением возраста физического лица и проверкой его подлинности в уголовном процессе. Исследуются методы и процедуры определения возраста, включая медицинскую экспертизу, анализ документов и другие релевантные методы.

Вторая глава «Вменяемость как основной признак физического лица – субъекта преступления» содержит дефиниции, относящиеся к вменяемости субъекта преступления, а также ее критериев. Рассматривает-

ся категория ограниченной вменяемости в Социалистической Республике Вьетнам и Российской Федерации.

В первом параграфе «Вменяемость и ее признаки по уголовному праву Социалистической Республики Вьетнам» определяются понятие вменяемости и ее значение в уголовном праве Вьетнама. Вменяемость рассматривается как психическое состояние, в котором физическое лицо способно понимать характер преступления и контролировать свое поведение. Вменяемость является важным фактором при определении уголовной ответственности и применении мер уголовного наказания.

Далее исследуются признаки вменяемости по уголовному праву Вьетнама. Законодательство Вьетнама устанавливает несколько критериев, которые помогают определить вменяемость физического лица. Важными признаками вменяемости являются понимание характера преступления, способность осознавать правомерность или неправомерность своих действий, а также возможность контролировать свое поведение в момент совершения преступления.

Во втором параграфе «Ограниченная вменяемость в уголовном праве Социалистической Республики Вьетнам и Российской Федерации» представлен обзор и анализ основных аспектов ограниченной вменяемости в уголовном праве Социалистической Республики Вьетнам. Первоначально рассмотрены теоретические основы понятия ограниченной вменяемости и его роль в уголовном правосудии. Затем осуществлен обзор уголовного законодательства и юридической практики Вьетнама в отношении лиц с ограниченной вменяемостью.

Ограниченная вменяемость относится к состоянию умственной способности, при котором лицо не обладает полной способностью понимать и контролировать свои действия в момент совершения преступления. В соответствии с уголовным законодательством Вьетнама, лица с ограниченной вменяемостью могут быть признаны непригодными к уголовной ответственности или ограниченно пригодными, что оказывает влияние на применение мер уголовного наказания.

В рамках параграфа также исследованы методы и процедуры опреде-

ления ограниченной вменяемости в уголовном процессе Вьетнама, включая психиатрическую экспертизу, судебно-психологическую оценку и другие релевантные методы. Рассмотрены критерии, по которым определяется ограниченная вменяемость.

Третья глава «Виды специальных субъектов в уголовном праве Социалистической Республики Вьетнам» раскрывает понятие специального субъекта по уголовному законодательству Социалистической Республики Вьетнам, а также отдельно рассмотрены физические лица – специальные субъекты преступления, и категории юридических лиц в рамках проблемы специального субъекта преступлений.

В первом параграфе «Понятие специального субъекта, являющегося физическим лицом, в уголовном праве Социалистической Республики Вьетнам» представлен обзор и анализ основных аспектов понятия специального субъекта в уголовном праве Социалистической Республики Вьетнам. Рассматривается понятие специального субъекта как лица, которое обладает особым положением, правами или обязанностями в обществе и подлежит особой ответственности за нарушение уголовного законодательства.

В дальнейшем проведен исторический анализ генезиса и преобразования категории специального субъекта в уголовном праве Социалистической Республики Вьетнам:

- 1) за период с 1945 по 1954 год;
- 2) за период с 1954 по 1985 год;
- 3) за период после принятия УК СРВ 1985 г. до принятия УК 1999 г.;
- 4) за период после принятия УК СРВ 1999 г. по настоящее время.

В параграфе также анализируются признаки специальных субъектов-физических лиц в Социалистической Республике Вьетнам – признаки, характеризующие профессию; признаки, связанные с обязанностями к исполнению; признаки, связанные с возрастом; признаки, характеризующие пол субъекта преступления; признаки, связанные с семейными отношениями.

Во втором параграфе «Юридические лица как специфические субъекты преступления по уголовному праву Социалистической Республики Вьетнам» рассматривается определение юридического лица как организационной

структуры, обладающей собственными правами и обязанностями, способной совершать действия и нести ответственность в соответствии с законом. В контексте уголовного права юридическое лицо рассматривается как субъект преступления, способный быть привлеченным к уголовной ответственности.

Далее исследуется статус и ответственность юридических лиц за совершение преступлений в Социалистической Республике Вьетнам.

Уголовное законодательство Вьетнама предусматривает возможность уголовного преследования и наказания юридических лиц за совершение преступлений. Юридические лица могут быть привлечены к ответственности, включая штрафы, конфискацию имущества, ликвидацию организации и другие меры, в зависимости от тяжести совершенного преступления.

Особое внимание уделяется особенностям привлечения к уголовной ответственности различных видов юридических лиц, включая государственные организации, коммерческие предприятия, некоммерческие организации и другие. Рассматриваются преступления, которые могут быть совершены юридическими лицами, такие как коррупция, нарушение правил безопасности, налоговые преступления и др.

В **заключении** содержатся основные выводы и предложения, изложенные в диссертационном исследовании.

Основные положения диссертации отражены в следующих научных публикациях автора.

1. Статьи, опубликованные в рецензируемых научных журналах в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и из Перечня РУДН:

1. Нгуен, Хыу Там. Установление возраста уголовной ответственности как признак субъекта преступления по вьетнамскому уголовному праву / Нгуен Хыу Там // Евразийский юридический журнал. – 2020. – № 5(144). – С. 264–266.

2. Нгуен, Хыу Там. Эволюция уголовно-правового положения субъектов по законодательству Социалистической Республики Вьетнам / Нгуен Хыу Там // Евразийский юридический журнал. – 2023. – № 2(177) – С. 282–284.

3. Нгуен, Хыу Там. Понятие специального субъекта преступления в уго-

ловном праве Социалистической Республики Вьетнам и Российской Федерации / Нгуен Хыу Там, Фам Хоанг Лан // Международный правовой курьер. – 2023. – № 2. – С. 62–64. (Ссылка: <http://inter-legal.ru/ponyatie-spetsialnogo-subekta-prestupleniya-v-ugolovnom-zakonodatelstve-sotsialisticheskoy-respubliki-vietnam-i-rossijskoj-federatsii>).

II. Статьи, опубликованные в иных научных изданиях, материалах по итогам конференций:

4. Коммерческое юридическое лицо как субъект преступления в уголовном праве Социалистической Республики Вьетнам / А. А. Чистяков, Нгуен Хыу Там, Буй Ши Нам, Ле Ань Тхуан // Science and Technology Publications – Научные и технологические публикации: сб. по итогам VII Междунар. науч.-практ. конф. «Уголовное право и оперативно-разыскная деятельность: проблемы законодательства, науки и практики». – М., 2021. – С. 249–252.

5. Нгуен, Хыу Там Понятие специального субъекта преступления в уголовном праве Российской Федерации и Социалистической Республики Вьетнам / Нгуен Хыу Там // Теоретические аспекты юриспруденции и вопросы правоприменения : сб. ст. по материалам XLIX Междунар. науч.-практ. конф. Том 7(49). – М.: Интернаука, 2021. – С. 51–52. (<https://www.elibrary.ru/item.asp?id=46450896>).

6. Нгуен, Хыу Там Уголовная ответственность за преступления, совершенные в состоянии опьянения / Х.Т. Нгуен, Х.Л. Фам // Теоретические аспекты юриспруденции и вопросы правоприменения: сб. ст. по материалам LXXII Международной научно-практической конференции «Теоретические аспекты юриспруденции и вопросы правоприменения». – № 6 (72). – М., Изд. «Интернаука», 2023 г. – С. 134-138.

Нгуен Хыу Там
(Социалистическая Республика Вьетнам)

Субъекты преступления по законодательству
Социалистической Республики Вьетнам

В диссертации проведен анализ становления и развития уголовного законодательства Вьетнама о субъектах преступления; сравнительно-правовое исследование субъектов преступления в государствах Европы, Китая, США и России. Актуальные вопросы, касающиеся субъектов преступления, были изучены в сравнении между периодами развития законодательства. В настоящем исследовании также рассматриваются такие вопросы, как возраст уголовной ответственности, виды специальных субъектов, вменяемость в рамках вьетнамского уголовного законодательства. Особенное внимание уделяется вопросу, касающемуся юридического лица как субъекта преступления.

На основе всестороннего анализа автором предлагаются предложения, направленные на совершенствование норм законодательства Вьетнама о субъектах преступления.

Nguyen Huu Tam
(The Socialist Republic of Vietnam)

Subjects of crime under the criminal law of the Socialist Republic of Vietnam

The dissertation contains an analysis of the formation and development of Vietnamese criminal legislation on subjects of crime; a comparative legal study of subjects of crime in the countries of Europe, China, the USA, and Russia was carried out. Current issues relating to subjects of crime were studied in comparison between periods of legislative development. This study also examines issues such as the age of criminal responsibility, types of special subjects, and sanity under Vietnamese criminal law. Particular attention is paid to the issue concerning a legal entity as the subject of a crime.

Based on a comprehensive analysis, the author offers proposals aimed at improving the norms of Vietnamese legislation on subjects of crime.

НГУЕН Хыу Там

**Субъекты преступления по законодательству
Социалистической Республики Вьетнам**

Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата юридических наук

Подписано в печать __. __. 2024. Формат 60x84 1/16.
Бумага офсетная. Печ. л. _____. Тираж ____ экз. Заказ № _____.

Отпечатано: